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 Ata da 36ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 6 de setembro de 2024. 
                             Deputada Olívia Santana, ad hoc. Às 10h00, a Sra. Presidente e 

proponente do evento, sob a Constituição Estadual e sob a Constituição Federal, declarou aberta a 

Sessão com o objetivo de comemorar os 15 anos do Banco de Leite Humano do Instituto de 

Perinatologia da Bahia (IPERBA). Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Paulo José 

Bastos Barbosa, Subsecretário Estadual de Saúde; Dolores Fernandez, Diretora-Geral do IPERBA; 

Ana Luiza Paz, médica responsável pelo Banco de Leite Humano do IPERBA e Presidente da 

Sociedade Baiana de Pediatria, representando a Escola Bahiana de Medicina e Saúde Pública; Letícia 

Reis Neiva, Vice-Presidente da Fundação Baiana de Cardiologia; Elisabete Medrado Gomes, 

Coordenadora do Banco de Leite Humano do IPERBA; Daniela Araújo, Assessora Especial do 

Gabinete de Políticas para as Mulheres, representando a Secretária Neusa Cadore; Ivanilda Brito, 

Presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Saúde do Estado da Bahia; Tenente-Coronel Bombeiro 

Militar Atilamara Soriano, representando o Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar do 

Estado da Bahia, Adson Marchesini; Marcela Fagundes Nascimento, paciente acompanhada pelo 

Banco de Leite Humano do IPERBA; Marcos Sampaio, conhecido como “Marcos Gêmeos”, 

Presidente do Conselho Estadual de Saúde; Yunna Bamberg, doadora do Banco de Leite Humano do 

IPERBA; Deputada Federal Alice Portugal. Após a execução dos Hinos Nacional e da Bahia, a Sra. 

Presidente, da tribuna, saudou a mesa e agradeceu a todos por participarem da Sessão, dizendo que 

o Banco de Leite Humano do IPERBA é uma política pública de saúde que merece todas as 

homenagens, pois salva a vida de mães e bebês. Disse que no momento que uma mulher enfrenta 

dificuldade para a produção natural do leite materno, a ciência, o afeto e a solidariedade entram em 

cena através das mães doadoras que ajudam a salvar bebês, sobretudo os que nascem 

prematuramente. Agradeceu ao ginecologista Adson França e à Vereadora Aladilce Souza pela 

trajetória junto à rede de bancos de leite do Estado. Afirmou que também é papel do SUS salvar a 

vida das mulheres, lembrando que é preciso diminuir a taxa de mortalidade materna nas 

maternidades. Avaliou que as mulheres são as responsáveis pela manutenção da humanidade e a 

violência e subjugação feminina são incompatíveis com a importância da mulher, discursando contra 

a misoginia e a violência de gênero. Disse que a Bahia tem uma rede com 10 unidades de bancos de 

leite, mas que é necessário ampliá-la para todos os territórios do Estado. Considerou o Programa 

Bahia sem Fome importante para combater a fome crônica no Estado e a desnutrição das mães, que 

impacta o aleitamento. Disse que a luta para que o SUS melhore não deslegitima a importância do 

Sistema, informou que o Brasil tem a maior quantidade de bancos de leite do mundo e finalizou se 
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disponibilizando para a luta pelo aleitamento materno. Após a exibição de um vídeo institucional do 

Banco de Leite Humano do IPERBA, a Sra. Presidente passou a palavra ao Sr. Marcos Gêmeos, na 

condição de representante de usuários do SUS, falou que a Sessão celebra um importante 

equipamento para a vida, vez que um banco de leite humano é uma representação da luta contra o 

capitalismo e as estratégias de mercado que sugerem outras formas de alimentação. Discorreu sobre 

a importância de haver na Casa um evento que celebra uma parte do SUS que funciona desde o 

nascimento dos cidadãos e defendeu a saúde pública e o aleitamento materno como um compromisso 

social. A Sra. Letícia Reis Neiva comemorou a “debutância” do projeto de leite humano do IPERBA e 

a existência do SUS e noticiou que a Fundação Baiana de Cardiologia firmou uma parceria para a 

realização de alguns procedimentos através do SUS. Foi exibido um vídeo com o depoimento do 

Deputado Federal Jorge Solla. A Sra. Ana Luiza Paz falou do histórico do Banco de Leite Humano do 

IPERBA e ressaltou que a história da criação de bancos de leites no Brasil completou 80 anos e o 

País é referência internacional. Disse que, como médica responsável pelo Banco, viveu muitos 

desafios e aprendizados que se somaram ao conhecimento dela sobre amamentação, externando 

que se sente realizada por cooperar com a redução das mortalidades infantil e materna através do 

SUS. A Sra. Marcela Fagundes Nascimento testemunhou que foi muito acolhida pelo IPERBA quando 

enfrentou as dificuldades com a amamentação que a levaram ao adoecimento. Agradeceu à médica 

Ana Paz por auxiliá-la a amamentar sem dor e finalizou parabenizando o Instituto. A Sra. Yunna 

Bamberg leu um texto expressando a gratidão que sentia por comemorar os 15 anos do Banco de 

Leite, afirmando que o dispositivo sinaliza não apenas um serviço, mas um ato de amor e 

solidariedade tanto para as mães que estão com os bebês internados, quanto para as mães doadoras. 

Agradeceu aos profissionais que se empenham pela execução do serviço e às mães que doam o 

leite. Encerrou lendo um trecho de um poema do livro “Poesias Pós-parto”. A Tenente-Coronel 

Atilamara Soriano disse que coordena o batalhão responsável por fazer a coleta domiciliar das 

doações de leite materno e relembrou todo o caminho necessário para que o projeto acontecesse. 

Agradeceu à equipe pela garra e empenho na coleta do leite doado, ao IPERBA por permitir que o 

Corpo de Bombeiros seja um elo na corrente de solidariedade e ao Comandante-Geral pela 

sensibilidade em entender que aquela também é uma forma de salvar vidas, desejando que a parceria 

dure muitos anos. A Sra. Elisabete Medrado Gomes exprimiu gratidão por participar da comemoração 

de um trabalho que ela faz parte, se dedica e vê os resultados desde o início. Leu um texto narrando 

a inauguração do primeiro banco de leite estadual em Salvador, os desafios enfrentados pelos 

profissionais e a beleza do trabalho. Agradeceu às doadoras e às parcerias, considerando-as 

fundamentais para o êxito do Banco, e concluiu apresentando os números oriundos do trabalho. 

Houve a apresentação do Coral Infantil A Hora da Criança. A Sra. Deputada Federal Alice Portugal 

falou da importância de celebrar bons serviços públicos e da plena divulgação do aleitamento 

materno. Considerou o IPERBA um exemplo para o Brasil na promoção da saúde integral da mulher 
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e destacou que em agosto foi aprovada na Câmara dos Deputados a Lei 14.683/23, que cria o Selo 

Empresa Amiga da Amamentação para estimular o desenvolvimento de ações de incentivo ao 

aleitamento materno, da qual foi relatora. O Sr. Paulo José Barbosa considerou que a Sessão 

comemorativa enaltecia a importância do leite materno para o desenvolvimento da criança e da 

solidariedade humana. Disse que nunca foi encontrado nenhum alimento substituto do leite humano, 

falando da importância do aleitamento para a prevenção de diversas doenças crônicas e agravos na 

saúde da mãe e do bebê. Parabenizou a Diretora do IPERBA, Sra. Dolores Fernadez, falou da relação 

afetiva que mantém com o Instituto e disse que está na pauta da Secretaria de Saúde o estudo para 

a criação de um “novo IPERBA”. A Sra. Dolores Fernandez se disse emocionada com as palavras 

que foram endereçadas ao IPERBA e direcionou os elogios recebidos a todos os profissionais do 

Instituto e do Banco de Leite Humano. Contou a história da criação do Banco de Leite em 2009, 

agradecendo ao Deputado Federal Jorge Solla e à ex-Primeira-Dama da Bahia Fátima Mendonça 

pela iniciativa, considerando-a uma experiência exitosa na nutrição de bebês prematuros nascidos na 

Instituição e na Maternidade Tsylla Balbino. Afirmou que o leite humano é vital e tem impacto na 

redução de infecções e doenças crônicas em mães e crianças, reduzindo a mortalidade de recém-

nascidos, e deu conhecimento do procedimento sanitário rigoroso ao qual o leite coletado é 

submetido. Observou que o Banco de Leite é uma política pública de combate às desigualdades 

sociais e à fome, promove a saúde física e mental das mulheres e colabora com a preservação do 

meio-ambiente. Falou que o Hospital possui a missão de garantir assistência e ensino nas áreas de 

ginecologia, pediatria e neonatologia. Agradeceu à parceria com o Corpo de Bombeiros e à Deputada 

Olívia Santana por destinar emenda parlamentar para a aquisição de veículo próprio de coleta. Disse 

que sonha com órgãos e instituições públicas com salas para amamentação e com mais doadoras, e 

concluiu convidando algumas pessoas importantes para a trajetória do Banco de Leite para 

receberem um presente como forma de agradecimento. A Sra. Presidente, em nome do Poder 

Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 12h11, declarou encerrada a Sessão. 
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